
LA REGENERACIÓN

REVISTA SEMANAL DE ACCIÓN CATÓLICA

Catolicismo social

Nunca como en la actualidad se dejó sentir de una manera tan honda ni se propagaron tan rápidamente las obras sociales, entendiéndose por esta palabra, toda manifestación encaminada al logro de los fines lícitos y honestos que la sociedad humana pretende alcanzar en cualquiera de los órdenes de la vida.

A ello han contribuído sin duda alguna, por una parte, los múltiples adelantos científicos que han simplificado no poco los trabajos manuales haciendo que se congregara en las grandes poblaciones esa masa fluctuante de obreros, los cuales constituyen una amenaza continua para la sociedad, cuando no se les dirige y encamina prudentemente; y por otra, el empeño siempre creciente por parte de los enemigos del orden en apoderarse de esa masa, generalmente ignorante, para que les sirva como de medio para satisfacer sus ambiciones personales, cuando su fin principal no es combatir abiertamente las enseñanzas de la Iglesia.

De ahí es que el Catolicismo, inmutable por su doctrina y eterno por ser obra de Dios, si quiere ser de algún provecho y alcanzar el fin á que fué destinado, deba seguir las distintas variaciones en la manera de ser de los pueblos, deba adaptarse ó conformar las leyes inmutables de su existencia á las necesidades de los tiempos, porque de no hacerlo así, además de no llevar su perfecta finalidad, se expone á que sus enemigos si no llegan á anular completamente la energía vital que circula por su organismo, porque esto es imposible, debiliten á lo menos de una manera muy marcada la influencia y el alto concepto que del Cristianismo tienen los hombres imparciales.

Y es que á nadie se oculta, que para hacerse querer de los semejantes nada hay más á propósito que industrializar medios con los cuales real ó aparentemente puedan aquellos ser beneficiados; esto

es, que en tratándose de la vida material y terrena, que es la más perentoria y la que primero cautiva nuestra atención, si queremos apoderarnos de los pueblos y hacer que ellos sigan dócilmente nuestras enseñanzas, debemos procurarles aquellos auxilios, con los cuales pueda atender decentemente á su vida racional é impedir que la penuria de medios materiales sea obstáculo para el complemento de aquella vida, que tiene su último fin en la adquisición de la verdad.

Por esto se apresuran los sectarios y falsos redentores de la humanidad en excogitar fórmulas y ensayar sistemas más ó menos lucrativos para el pueblo, á fin de que, ganadas sus voluntades mediante el ejercicio del socorro material, les sea más fácil apoderarse de sus inteligencias é inocular poco á poco en ellas el execrable virus del error. Con una ú otra forma debían bautizar sus autores aquellas fórmulas y aquellos sistemas, una vez llevados al terreno práctico y que ellos decían haber excogitado en bien de la sociedad; y así les pareció muy oportuno apellidarlas obras sociales y zaherir con ello á la Iglesia Católica presentándola como enemiga de esas obras, cuyo fin primario es el bienestar material de cuantos participan de su fecunda influencia.

Pero conviene echar un solemne mentís á esas gratuitas afirmaciones de los sectarios y demostrarles hasta la evidencia que la Iglesia jamás se ha declarado enemiga de la sociedad, ni aún en el terreno puramente material, antes al contrario, adaptándose siempre á las evoluciones sucesivas de los tiempos ha procurado y procura constantemente el bienestar material de sus hijos, como lo aprendió de su divino Fundador.

Y esta conveniencia se acentúa de día en día, porque la humanidad, y sobre todo su clase desvalida, déjase fácilmente arrastrar por quienes le facilitan la reintegración de sus derechos personales con los que se hace más llevadera su vida humilde y expuesta á tremendas vicisitudes.

No cabe duda que el Catolicismo tiene y le sobran medios para esta labor humanitaria, como que los que á ella se dedican, de su divino espíritu la aprendieron; pues estos medios son los que hoy deben utilizarse haciendo que las obras llevadas á cabo por el Catolicismo social resten fuerzas á las obras que mejorando materialmente al hombre le ocultan á sabiendas su eterno destino, ó lo que es peor todavía, le favorecen en lo material con la condición ex-

plícita de abandonar ó hacer la guerra á sus creencias religiosas.

Cabalmente esta ha de ser la táctica de cuantos nos preciamos de católicos verdaderos y de acción decidida: levantar al caído ó sostener al débil mediante las obras benéficas, y ellas serán como los cimientos para levantar en sus almas el edificio religioso; como decía poco há un ilustre Catedrático (1), dirigiéndose á una multitud de sacerdotes y seminaristas: «no os resta, en estos tiempos calamitosos, sino hablar al mundo en el único lenguaje que entiende, el único lenguaje que no desprecia, el lenguaje de sus propias conveniencias, el lenguaje de la fraternidad, el lenguaje de la caridad, el *operibus credite* del divino Maestro, el lenguaje de las obras.»

De estas obras hablaremos, Dios mediante, en números sucesivos, procurando señalar el modo de llevarlas á cabo en provecho de nuestros semejantes y de honra altísima para el Catolicismo, haciendo ver de paso su fácil implantación, no solamente en las grandes capitales, sino también en todos aquellos pueblos en donde resida un hombre de fuerza de voluntad suficiente para arrostrar los sacrificios de toda especie que aquellas reclaman.

En ellos pensamos tratar del muchísimo bien que se puede hacer mediante la propaganda oral y escrita, en conferencias, sermones y buena prensa; de las bibliotecas parroquiales y modo de fomarlas; de las cooperativas, cajas rurales y de ahorros; de las conferencias de San Vicente de Paul; del pan de los pobres, y de algunas otras obras de carácter social, cuya iniciativa se debe á la Iglesia, y que nosotros debemos fomentar si nos preciamos de católicos de acción constante y decidida.

P. DIEGO DE BARCELONA
O. M. Cap.

Miniatures

Als Poetes

Dintre la civilitació cal tenir tan en compte al treballador qu' a la fanga gira terrossos, ó que a colps de magall arranca de les entranyes de la terra els metalls y combustibles, com al poeta, al músic y al

(1) Dr. Pedro Gaspar Larroy.—Seminario de Jaén.

pintor, que de les entranyes de la creació n' arrebassen les hermosures pera presentarles solidificades en obres d' art y oferirles al cor dels homes com, una llantia immensa—la llantia del passat y del pervindre—qu' es el sol creat per l' home ab aquella forsa creadora que Deu li reservá, després d' haver fet sortir del no-rés les belleses agombolades en la natura.

Consideredu, doncs, com una obra inconmensurable la vostre obra: sigueu eternes cigales. Tots els fills de la terra catalana son soldats que combaten en les apartades regions de la esclavitut centralista. Les vostres melodíes recorden la tonada dolcísima que la estimada cantava; recorden aquella tonada que la nostra avia savia; porten—permeteume a expressió—la rabia patriótica d' aquells que varen xafar l' orgull dels francesos; ens omplen de recorts del passat i d' esperances pel pervindre. Aneu cantant, cantant l' amor a la nostra terra; y no duptéu pas que si avui canteu dintre les migrades catacumbes, demá imposareu desde la Roma de l' art el códic i les lleis de la Patria. Canteu, canteu ab tota l' ánima, que—parodiant a n' en Jordi Erín—si les bales poden acabar am la vida d' un Cambó, les nostres cançons y les cançons de tots nostres poetes poden salvar una patria. Per combatre la prostitució centralista no tením ja fusells, per arrestar a n' els selvatges que corren per tots els pobles no tením prous policíes, per fer respectar a la Patria no tením revólvers; però tenim cançons. Canteu, canteu, qu' el cant es una forsa omnipotenta.

NOTAS SUELTAS

España: El debate sobre indemnización á congregaciones religiosas.

El proyecto de Administración local.

El debate planteado en el Congreso sobre indemnización á comunidades religiosas que estas reclaman del Estado como importe de los bienes inmuebles á ellas confiscados en época de triste recuerdo para España, ha despertado á los magnates del anticlericalismo y han llenado el ambiente de la Cámara popular de esencias de flores retóricas paganas, pero su voz se ha perdido en el vacío, pues ni está hoy nuestro parlamento por los bizantinos é interminables discursos que nada dicen ni á nada positivo conducen, ni está el pueblo dispuesto á entusiasmarse por la oratoria vacía, confesando los mismos políticos que á

nuestra apopeya parlamentaria se ha sobrepuesto el afán de regenerar nuestra política por medio de discusiones serias y razonadas; así se ha visto que la proposición incidental apoyada por las minorías liberal, democrática y republicana, que no tiene otro alcance que consignar de una manera definitiva la opinión de que para resolver acerca de la procedencia de las reclamaciones formuladas al Ministerio de Hacienda por las Comunidades religiosas se precisa la adopción de un acuerdo con la Santa Sede aprobado por el Parlamento, ó si esto no fuere posible, de una medida de carácter legislativo que sienta una regla de conducta invariable para lo sucesivo, ha sido rechazada por una gran mayoría de votos, con lo que han caído en el más completo desengaño los que apoyándola mostraban íntima satisfacción al contemplar el perfecto acuerdo del anticlericalismo en Cortes.

* *

La discusión del proyecto de ley de Administración local sigue su curso lentamente, debido al odio que por él sienten los liberales y demócratas sobre todo, pero en vez de combatirlo con entusiasmo se entretienen en ocupar todo el tiempo destinado á ruegos y preguntas, para que el Gobierno no pueda aprovechar aquel tiempo en la discusión del mismo.

Los rumores de crisis que habían circulado estos días, se han desvanecido por completo; la crisis no parece ahora probable, al contrario todo parece empeorar la situación del partido liberal, á pesar de que parecen notarse corrientes de simpatía y unión entre éste y el demócrata Canalejas.

Crónicas sociales

Universidad popular del Círculo obrero de S. Vicente Ferrer, de Valencia.—El segundo Congreso Católico Nacional de Buenos Aires.

La acción social católica no atiende menos al progreso material que al moral é intelectual de todas las clases sociales, sino que se preocupa de todo legítimo progreso ordenándolo y regulándolo según los sabios principios del cristianismo, haciendo al hombre verdaderamente hombre, proporcionándole medios para adelantar en el

orden puramente espiritual y también guiándole por los rectos senderos de la economía social en todos sus órdenes; y comprendiendo que el progreso material es imposible sin el intelectual y moral, levanta sus obras sociales sobre sólidos fundamentos de este último orden; así no es de extrañar que al lado de instituciones que solo aparentan tener un fin meramente material, surjan otras de carácter aparentemente intelectual, si bien unas y otras tienen doble fin, el doble fin de la vida humana sobre la tierra.

Base de otras instituciones á establecer es la Universidad popular del Círculo obrero de S. Vicente Ferrer, de Valencia.

La obra es incipiente; cuenta hoy con 63 alumnos varones mayores de 16 años á los que dos veces á la semana y por profesores competentes se dan lecciones de Religión razonada, Historia Apologética, Elementos de Ciencias naturales y Economía Social, usando de procedimientos objetivos; como proyecciones, colecciones reales ó gráficas, etc.; los alumnos pueden exponer con toda libertad sus dudas, las que son inmediatamente resueltas por sus profesores.

Como decimos, esta institución no es más que la base de otras que se proponen establecer ó reanimar las ya existentes, los fomentadores de la misma, pues estos están preparándose para especificar los estudios adaptándolos á lo profesional y económico de cada oficio, están reuniendo elementos para formar una biblioteca profesional y trabajan para que sea pronto un hecho la unión de todos los católicos obreros para dar vida próspera á todas las instituciones aceptables por ellos instituidas.

* * *

Juzgando acertadísimas las orientaciones prácticas sociales del segundo Congreso Católico Nacional de Buenos Aires, vamos á dar un breve extracto de las conclusiones en el mismo aprobadas, para que *mutantibus mutandis* puedan aprovecharse de ellas aquellos de nuestros lectores que se interesan por la acción católica social.

A propuesta del fundador de los círculos obreros se aprobó: *a*) invitar á todas las Sociedades obreras católicas á incorporarse en la asociación de los Círculos de obreros, aceptando su reglamento; *b*) recomendar á todos los católicos de acción la fundación de círculos obreros, donde no existan, regidos por el reglamento aprobado por los Sres. Obispos; *c*) rogar á todos los católicos de la República

contribuyan á medida de sus fuerzas á la consolidación y progreso de los círculos de obreros; *d*) pedir á las empresas industriales y familias católicas ocupen preferentemente en los distintos trabajos profesionales á los socios de los Círculos obreros; *e*) recomendar á las señoras católicas ejerzan su acción caritativa á favor de los mismos Círculos; y finalmente alentar á la Liga democrática cristiana no deje de trabajar con celo y prudencia para la formación de gremios obreros.

El P. Grote presentó un proyecto á favor de las jóvenes obreras, el cual fué aprobado en las siguientes conclusiones: 1.^a Recomendar á las damas católicas que favorezcan, sea con su trabajo personal, sea con su óbolo, todas las instituciones ú otras ya existentes que tiendan á la protección y preservación de las jóvenes; y 2.^a recomendar á las mismas damas que procuren establecer lo más pronto posible patronatos para obreras de fábricas y jóvenes artesanas ó empleadas.

Referente á Cursos sociales y Círculos de estudios se aprobó el proyecto del Rdo. Gustavo Franceschi en las siguientes conclusiones: 1.^a Que en las sociedades obreras, sociedades de ex-alumnos, sociedades literarias de carácter católico é instituciones similares, se funden círculos de estudios sociales; 2.^a Que en las escuelas y colegios católicos de segunda enseñanza y de instrucción técnica, así como en los demás centros de instrucción, si fuese posible, se enseñe la economía social cristiana y se establezcan círculos de estudios; 3.^a Que se procure la creación de «Semanas sociales»; 4.^a Que se favorezca la creación de grupos de propagandistas de las ideas sociales cristianas; 5.^a Que las sociedades católicas tiendan á la celebración de conferencias católico-sociales, y 6.^a Que se hagan é introduzcan en la República ediciones baratas de las obras y folletos que dan á conocer estas ideas.

Pasóse á la Comisión de estudios sociales un proyecto de fundación de una sociedad protectora de familias obreras del Sr. Aróztegui, por no formar tema del programa. Como conclusiones de un hermoso y razonado estudio del doctor O' Farrell el Congreso declaró: 1.^o Que la legislación vigente en la República era deficiente; 2.^o Que era urgente prohiar la sanción de leyes que reglamenten el contrato del trabajo, el trabajo de la mujer y de los niños, la mejor aplicación del descanso dominical, accidentes del trabajo y medios de remediarlos, seguro obrero y pensiones, el cooperatismo en la

producción, crédito y consumo, coaliciones y huelgas y arbitraje; 3.º que estas leyes deben fundamentarse en los principios de la Iglesia católica.

Un proyecto para casas de obreros del Dr. Cafferatta fué también aprobado, acordándose hacer un llamamiento al Gobierno, á las personas de fortuna y á todos los católicos para que cooperen á medida de sus fuerzas á la fundación de casas para obreros á fin de poner á estos á salvo de la anarquía y de otras ideas perturbadoras del orden social.

El Dr. Castellanos propuso y fué aprobado con relación á las Asociaciones de socorros mutuos que se recomendara á los directores de cofradías; congregaciones y demás asociaciones piadosas que, á serles posible, las enriquezcan con los beneficios temporales que tienen los obreros que pertenecen á las sociedades de socorro mutuo, y á los católicos todos que contribuyan al fomento de dichas Asociaciones.

Y por fin á propuesta del Dr. Marcenaro sancionó un proyecto de institución de un Secretariado del trabajo, como medio para llegar á la implantación de un Secretariado del pueblo.

Como se puede observar las conclusiones del Congreso Católico Nacional de la República de Buenos Aires forman un programa perfecto de organización de las fuerzas católicas en aquella nación, del que forman parte ó el cual constituyen las mismas orientaciones seguidas por otros países y que no son sino reproducciones de las dadas para la Acción católica social por los Pontífices León XIII y Pío X en sus Encíclicas y sabias ordenaciones.—F. T.

PRENSA

ICONOCLASTAS.—En Gerona tenemos una juventud literaria iconoclasta.

Véase una muestra en el pequeño artículo que publica nuestro amigo *J. Tharrats* «sobre un poema arcaic». Aconsejamos su lectura á los retóricos *enragé*, que abundan en nuestra ciudad. Dice así el pequeño artículo:

Sempre es bell rellegir obres que en nostra infancia ens havien donat l' idea de quelcom monstruós, i que amb el transcurs del Temps se 'ns fan pesades i execrables.

En una d' aquestes tardes hivernals de crepuscles desmaiats, propenses a evocar á la Mort, vaig tenir la feblesa d' avorirme en certs fragments de la lectura d' un poema molt épic, titulat «La Araucana», original d' un famós poeta de Castella, del Segle XVI, habillat cervantescamment, i anomenat am tota pompa Don Alonso de Ercilia i Zúñiga, *Caballero de la Orden de Santiago, Gentil hombre*, etc...; i dedicat, am reial fervor, al Senyor Rei Don Felip II. Un poema retóricament construït am la monotonía crudel de les octaves reals, dividit en tres parts i XXXVII Cants, quins contenen l' enorme soma de més de vint mil versos, concebuts «manejando ora la pluma ora la espada».

Peró lo més sensible d' aquest poema es que en la nostra época, tant evolutiva en la Literatura, hi hagi encara qui pugui entusiasmarshi, i adhuc serveixin llurs estrofes de models en els cursos de Retórica i Poética. I més sensible i de doldre es, encara, que á Catalunya, recentment, hagi tingut un homogeni conreuador, com l' heróic creador de l' irrissori poema «Lo Geni Catalá».

Afortunadament que, pera desvanéixer les impresions d' aquestes nules lectures, ens resta l' intens Poema «L' Atlántida» de l' altíssim Verdaguer.

En «La Araucana» es deliciosíssim recordar alguns versos que, a més d' esser superfluus, són pecaminosament ridículs. En el primer Cant, en l' invocació, se hi llegeix, entre altres, aquest xistós endecasílab:

...dad orejas, Señor, á lo que digo...

Pera versos insubstancials, els finals de tots els Cants ne són un exemple tant evident que mereixen copiarsen alguns.

*Más, aunque mi caudal no puede tanto,
haré lo que pudiere en otro canto.*

*...dejarlo hasta mañana en este estado,
que de reposo estoy necesitado.*

*...perdoneis si lo dejo en este punto,
que no puedo deciros tanto junto.*

*...dijo, si ya escucharlo no os enoja,
lo que el canto dirá vuelta la hoja,*

Peró «la hoja» no s' ha de girar en el llibre, car continúa seguidament, am lo qual resulta que l' autor imperdonablement menteix.

Mes a l' arribar al fi, sab conéixerse lo fadigable que ha sigut, i 's despedeix d' aquesta modesta i sabrosíssima manera:

*...visto ya el poco fruto que he sacado,
y lo mucho que á Dios tengo ofendido,
conociendo mi error, de aquí adelante
será razón que llore y que no cante.*

Sí, genial Don Alonso, val més plorar que cantar aixís.

Nosaltres, sense rebaixar an aquest geni l' Inmortalitat, confessem que no ens ha convenut, i n' hem sentit una fonda compassió, i més pels entusiastes i molta més pels conreuadors.

I hem fet el propòsit de donarlo a l' etern oblid.

JOSEP THARRATS.

CORRESPONDENCIAS

Desde Olot.—En esta ciudad montañesa, centro importante de acción católica, se ha llevado á cabo una obra que á no dudar reportará excelentes resultados. Tal es la fundación de la «Asociación Catequística» para promover la enseñanza de la doctrina cristiana según las sabias disposiciones del Padre Santo.

Aunque sea solo someramente, vamos á ocuparnos en estas líneas de la citada Asociación, lo cual esperamos será del gusto de nuestros lectores.

La «Asociación Catequística» referida, no es otra cosa que una conjunción de elementos de todas las clases que en Olot pueden llamarse directoras, pues en ella figuran individuos de las congregaciones religiosas, del clero secular, algunos señores maestros y maestras junto con otras personas seglares de ambos sexos.

Siendo el único y principal móvil de la «Asociación» el promover la enseñanza del catecismo, su labor queda dividida en dos partes; una referente al catecismo de adultos y la otra al catecismo de párvulos.

Pertenecen al catecismo de adultos, las explicaciones doctrinales que se dan todos los días festivos, durante algunas de las misas más concurridas, por un Sr. Sacerdote ó Religioso. Tales pláticas, si son en las misas de primera hora, aprovechan especialmente á aquellos payeses comarcanos (los cuales son en gran número) que abandonan

sus lugares en días festivos, dejan de oír la homilia de su cura-párroco, contentándose en la ciudad con asistir estrictamente á la misa. Si estas explicaciones son en las misas últimas, aprovechan entonces á los concurrentes á las mismas, y sabido es de todos cuan necesitada se halla de instrucción religiosa buena parte de la concurrencia de las misas de once y de doce.

Es un poderoso auxiliär para esta obra, el clero regular y secular que en Olot proporciona un buen contingente de individuos aptos para instruir á los fieles desde el púlpito, lo que hace que las mencionadas pláticas puedan menudear sin sacrificios extraordinarios por parte de los encargados de las mismas.

Digno complemento de lo reseñado, es el catecismo de párvulos, admirablemente organizado.

Espectáculo conmovedor es el que se presencia en la Parroquial á la hora del catecismo. Empieza éste con el rezo de las letanías mayores; centenares de niños agrupados en secciones cerca el presbiterio, van alternando con un coro también de niños. Terminadas las preces, y al sonar las primeras notas del órgano, repercuten aquellas argentinas voces bajo las bóvedas del espacioso templo, entonando estas sencillas coplas:

*Anem tots á catecisme—y ab bon cor correm, correm,
cap á aprendre la doctrina—que may mes oblidarém.
Cor de Jesús nostre pare—nostre benhaurat patró
benehiu les nostres ànimes—benehiu nostra secció.*

Al mismo tiempo se inicia el movimiento, se deshace aquel grupo numeroso y las diferentes secciones precedidas de su estandarte respectivo, se encaminan ordenadamente hacia su capilla correspondiente para empezar allí la lección de catecismo.

Al tenor de la entrada es la salida. Dada la hora los niños se despiden con esta canción:

*Adeu, Verge y mare mía—adeu bon Jesús adeu
feune créixer els cors nostres—en lo sant temor de Deu.*

Se rezan después algunas preces, y salen los niños ordenadamente, acompañados hasta la puerta por sus propios estandartes.

En la Parroquial es donde acuden más niños y de consiguiente donde revisten mayor solemnidad el principio y la conclusión; no obstante hay otras varias iglesias en donde se enseña también catecismo en la misma forma.

Es digno de notar el funcionamiento de las secciones. Todas están dirigidas por un Sr. Sacerdote quien tiene á sus órdenes uno ó varios auxiliares los cuales cuidan principalmente del orden. Los encargados de enseñar, préguntan el catecismo teniendo el libro abierto, para que las lecciones sean completas y exactas. Los que cuidan del orden no son todos sacerdotes; hay también seglares de ambos sexos para las secciones de niños ó de niñas.

Las secciones están formadas por alumnos de iguales ó análogas condiciones de instrucción, los cuales vienen todos incritos en una lista donde se les anotan las faltas.

Ofrece un carácter especial la sección llamada de *perseverancia* ó sea la formada por los niños y niñas que hicieron ya su Primera Comunión. Está dirigida por el propio Cura-párroco Dr. Ferrer, quien con un celo digno de admiración procura fijar de una manera indeleble en el alma de sus pequeños oyentes, las santas enseñanzas del catecismo, lo cual logra perfectamente por medio de sabias ampliaciones al mismo. También dedica un rato á enseñar á sus alumnos las oraciones más comunes en lengua latina, según es ardiente deseo de S. S. el Papa Pio X, siendo de admirar el cuidado que pone el mencionado Sr. Cura-párroco, en procurar que no se recite puramente la letra sino que se penetre el sentido en todo lo posible.

Como se puede ver por lo dicho en la organización del Catecismo que nos ocupa y para conseguir el fin primordial, se procuran principalmente dos cosas: Que haya en todo el mayor orden posible; y que los concurrentes sean constantes y aumenten cada día en número. Para esto nada mejor que halagar á los mismos, ya con los cánticos y ceremonial de cada día, con reparto de premios y regalos etc. ya con otros actos de carácter extraordinario que son un gran aliciente para los pequeños, como fué la adoración del Niño Jesús que tuvo lugar el día de Epifanía en la Parroquial, acudiendo allí con su estandarte todas las secciones de la ciudad para cantar cada una de ellas una coplita al Buen Jesús.

Estos son los trabajos de la mencionada Asociación Catequística. El fundador y el alma de la misma es el celoso y activo Dr. Ferrer, quien secundado por los elementos que la integran ha logrado coadunar diseminadas energías para una obra que debe necesariamente influir en la fe y religiosidad de los hijos de la simpática ciudad de Olot y á no dudar servirá de ejemplo y estímulo á otras poblaciones.

Desde Riudarenas.—També aquí á Riudarenas, l' arbre del catolicisme social ens ofereix sos fruyts qu' han de donar la vida y la regeneració dels pobles y de la societat entera.... En efecte, el día 6 del corrent se reuniren á la casa parroquial de Riudarenas, junt ab el senyor Rector d' aquesta vila els propietaris de la mateixa y els Srs. Rectors y propietaris de L' Esparra, Sils y Vallcanera al objecte de fundar un sindicat agrícola que radicant á Riudarenas extengués la seva acció benefactora als altres pobles aludits; y 'l resultat de la reunió no pogué ser més falaguer; ja estava previst pels iniciadors, qui en los treballs preparatoris visitant á les families propietaries, explicantloshi y fentloshi entendre 'ls seus proposits y demananloshi el concurs que de part d' elles era necessari, vegeren y pogueren convéncers de que aquest no fallaria, que elles secundarien iniciatives tan generoses, aspiracions tan nobles. En l' esmentada reunió el Sr. Rector de Riudarenas, Rvnt. Josep Bosch, repetí, en una conferencia familiar y plena d' unció, que portava induptablement la convicció al fons de l' anim de quans l' escoltaven, lo que particularment havia dit ja á cada un dels reunits; y aquets, absolutament tots, donaren el pas endavant y á fins alguns d' ells oferiren avensar alguna cantitat pera que l' Associació agrícola fos robusta y plena de vida ja desde 'l primer dia de la seva constitució. La institució, doncs, del Sindicat, ab la qual estaven encarinyats els iniciadors ja desde molt temps, ha trovat aquí camp abonat per arrelarshi y basa segura pera asséureshi y desenrotllarse, y ella al passar al terrer de la realitat adquirirá tota l' eficacia d' un fet sens desflorirse la bellesa de l' ideal. Benhaurats els pobles qu' escalfa sota ses ales, y benhaurats serán Riudarenas y pobles vehins que la tindrán per guia y protectora, per consol y providencia!

En els nombres vinents explicaré, si á Deu plau, el procés de la constitució d' aquest sindicat, els fins particulars que 's proposa alcan-sar y les seccions ó dependencies que dintre d' ell funcionarán ja desde el primer día de sa existencia legal.

J. M. VICARI DE RIUDARENAS.

NOTICIAS

Armisticio.—Cuando nos ocupábamos en el número anterior del «Método completo de lectura» de D. José Dalmau y Carles, dejamos

al articulista dispuesto á emprender la campaña que anunciaba allí. En efecto, guardamos en nuestro poder el primero de los artículos de la serie prometida; pero nos es muy grato hacer saber á nuestros lectores, que hemos empezado ya á recoger los frutos del artículo *Alerta! La enseñanza en las escuelas*, del último número de LA REGENERACIÓN, puesto que los libros de referencia han sido entregados á la Autoridad eclesiástica para su examen y censura; acto, que enaltece al autor y que nosotros somos los primeros en aplaudir.

Por esta razón, y mientras el juez no dé su fallo, suspendemos nuestros comentarios, reservándonos el derecho de ocuparnos de este asunto á su debido tiempo, conforme en justicia proceda.

Felicitación.—La ha recibido nuestro bondadoso Prelado, de la «Asociación artístico-arqueológica barcelonesa», por su circular relativa á la conservación de joyas y objetos artísticos de las iglesias de este obispado.

El Centenario de los Sitios.—En el despacho de la Alcaldía, se reunieron un día de esta semana representantes de la prensa local y de todas las entidades sociales de Gerona, para tratar de la organización de las fiestas de la conmemoración del centenario de los sitios de nuestra inmortal ciudad.

Al acto asistieron, además, el Sr. Vicario General en representación de S. S. Ilma., un Sr. Comandante en representación del Sr. Gobernador militar y un delegado del Sr. Gobernador civil de la provincia.

Es por demás decir que reinó gran entusiasmo entre los concurrentes, que se adhirieron á lo propuesto por el Exmo. Ayuntamiento, que delegó su representación en una comisión que irá á la villa y corte para recabar del Gobierno el apoyo que con injustificada preferencia há tiempo viene concediendo á la capital aragonesa, que no tiene mejores méritos que nuestra ciudad para obtenerlo.

Censuras periodísticas.—Con motivo de haber tomado posesión de la vara el alcalde de esta ciudad, Sr. Catalá, algún colega local ha hecho insidiosos comentarios referentes á la gestión del teniente de alcalde, que por espacio de bastante tiempo ha estado al frente del Ayuntamiento.

Que el Sr. alcalde accidental ha trabajado con buen éxito por el bien de la ciudad, no cabe dudarlo; mas esas indirectas de parte de la

prensa, nos hacen creer que en algo no haya estado del todo acertado el Sr. Jubany.

Mas, como los aludidos colegas no hacen mucha luz sobre el asunto, nosotros que no estamos al intríngulis de la cosa, no podemos dar de nuestra parte más noticias sobre el particular.

El descanso dominical.—Hacemos nuestras las siguientes líneas de un colega local:

Apesar de las recientes disposiciones sobre el cumplimiento de la Ley del descanso dominical, tan puntualmente observadas en determinadas localidades, parece que son letra muerta y nada rezan para las poblaciones como Santa Pau y sus similares, donde se aprovechan los domingos al igual que los demás días, ó tal vez en mayor escala, para transportar carbón, corteza y otros productos forestales, desde el bosque á las carreteras, por medio de mulos.

Sobre el particular se nos ocurre la siguiente pregunta: La Guardia civil, tan celosa para la Ley de caza, ¿no podría velar al propio tiempo por la del descanso dominical, denunciando á los transgresores? Tal vez no se ha impuesto esta obligación al Benemérito Cuerpo, pero podría muy bien cuidar de ello, atendido el fin de su instituto.

La peregrinación á Loreto.—La Celaduría general Lauretana de España, habiendo solicitado reverentemente al excelentísimo y reverendísimo señor Nuncio de Su Santidad la presidencia general, su bendición y valioso concurso para la primera peregrinación de España á Loreto, con fecha 17 de enero del presente año, ha recibido una muy satisfactoria contestación, la que llena del gozo más cumplido á todo corazón en el que palpita el amor á la Santísima Virgen.

En efecto: dicho documento es uno de los más preciados entre los muchos que de personas muy ilustres, muy dignas y distinguidísimas *con gratitud profunda* se han recibido, y con gran solicitud se custodian.

En él, su excelencia ilustrísima no se contenta solamente bendiciendo «con grata complacencia la peregrinación», sino que «aplaude sin reservas la organización de la primera peregrinación española á Loreto», y «se siente con un estímulo poderoso para coadyuvar con entusiasmo y en la medida de sus fuerzas para el feliz éxito de la peregrinación»; y aun añade que «muy gustoso interpondrá su concurso, para que el acto sea prueba elocuente del acendrado amor que los hijos de esta hidalga nación sienten por la Inmaculada Virgen».

Sorteo.—El número 46 ha salido premiado con el objeto de arte sorteado por los alumnos del Colegio de los HH. Maristas.

Se suplica al interesado pase á recoger dicho objeto antes del primero de Marzo próximo, en cuyo día caduca.

Observaciones meteorológicas de la semana

Presión barométrica. 0° y al nivel del mar	{ 772'5 m/m. 768 »
Temperatura á la sombra	{ Máx. 15'6° Mín. 2b. 0°
Oscilación higrométrica á las 12 h.	{ 78° 55°
Lluvia.	5 m/m.
Viento. Dirección é intensidad.	{ NE. E. Brisa.
Otras observaciones	

Movimiento de población

Parroquia de la Catedral.—Matrimonios: Salvador Padrosa y Cornell con Dolores Malvesí y Maurich. — Defunciones: José Ginesta y Miquel, párvulo; Gertrudis Teixidor y Badosa, de 70 años; Engracia Granollers y Vergés, de 61 años. — Bautismos: Carmen Alemany y Arderiu; Luís Berga Triadó; Luisa Escatllar Bonet; María Ple Roget.

Parroquia de S. Félix. — Matrimonios: Juan Duch Turón con Joaquín Riera Pera. — Defunciones: José Terradellas Xargay, viudo, 89 años. — Nacimientos: Juan Calvo Ara, José Manuel Carlos, Dolores López González.

Parroquia del Mercadal. — Matrimonios: 0.—Defunciones: 0.—Nacimientos: Nieves Iglesias Bussot, Purificación Angela Narcisa.

Hospital Provincial. — Defunciones desde el 8 al 14 de los corrientes: Francisco Guillames Terradas, viudo, 34 años; Consuelo Parés Vilá, soltera, 17 años; Francisco Maymí Vergés, soltero, 19 años; Juan Llach Gibert, viudo, 58 años; Ramón Pueyo Bog, viudo, 28 años; Narciso Rigau Serradell, viudo, 60 años; Encarnación Mercader Bosch, párvula, 3 años; Francisco Encher Tourlet, viudo, 54 años.

Ultima hora. — Llamamos la atención de nuestros lectores y en especial de los que sean miembros de algún sindicato agrícola, caja rural ú otra sociedad análoga que tenga voto en la elección de los seis vocales patronos ú obreros que deben ser elegidos el próximo mes para formar parte del Instituto de Reformas Sociales, se fijen mucho en las observaciones que les hace D. Severino Aznar en un suplemento de «La Paz Social», que acabamos de recibir, y que procuraremos llegue á manos de los interesados. Deben todas las Asociaciones nombrar su correspondiente compromisario para que haga uso de su derecho en la elección que tendrá que verificarse el 8 de Marzo en la Alcaldía de esta capital.